

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 我日用糧 2024 06.15

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

恩典中不離開神

《歷代志下》第 24 章主要記述了猶大王約阿施在位時期的事情。約阿施登基時年幼，他的叔父耶何耶大幫助他進行了宗教改革，清除了猶大國中的偶像，修繕了聖殿，並恢復了崇拜上帝的儀式。在耶何耶大的教導下，約阿施在位初期施行仁政。然而，隨著耶何耶大的去世，約阿施開始追隨偶像，甚至下令殺害先知撒迦利亞的兒子約阿達。約阿施的善行與惡行，取決於耶何耶大的在世與否，這說明他的信心是建立在耶何耶大身上，而不是直接建立在神身上。這種信心是會改變的，是不可靠的。

我們要警惕，不要因為某個人不在了，或者某個人失敗了，我們就離開神。耶何耶大領導的復興竟在一夜之間完全翻轉，因為百姓和君王一樣，只是在外面跟隨人、敬拜神，內心卻沒有絕對地順服神、敬畏神。跟隨人而不是跟隨神，是每個人的天然傾向。如果我們不真正認識神、與神有生命上的聯結，也會像猶大一樣失敗。凡是跟隨人的信徒，既可以像約阿施一樣熱心，也可以像他一樣倒行逆施，這實際上都是出於自己的肉體，而不是出於神所賜的信心。

《希伯來書》11 章 6 節說：「人非有信，就不能得神的喜悅」，人靠熱心所做的一切，最後都會歸於虛空（18、20 節）。我們帶領人信主，如果只是停留在「熱心」上，這樣的建造只是暫時的「草木、禾秸」（《哥林多前書》3 章 12 節），經不住火的「試驗」（《哥林多前書》3 章 13 節）。

今天，每個新約信徒也和約阿施一樣，很容易跟隨看得見的人，卻不容易跟隨看不見的神；明明知道應該跟隨神，實際上卻不知不覺地跟隨人。結果，帶領的人一跌倒、一離開，跟隨的人就成了約阿施。因此，傳福音、教導人的人一定要把自己隱藏在基督里，「用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督里完完全全地引到神面前」（《歌羅西書》1章28節），讓人通過讀經、禱告，直接與神交通；讓人學習對所有的屬靈文章和教導，都要自己「考查聖經，要曉得這道是與不是」（《使徒行傳》17章11節）。這樣，我們才能說明人作主的門徒（《馬太福音》28章19節），而不是人的門徒。

約阿施的罪孽引來了亞蘭國的攻擊，猶大被亞蘭軍隊圍困，約阿施被迫向亞蘭國王進貢，用聖殿中的金銀財寶換取保護。約阿施死後，他的兒子亞瑪謝繼位。

讓我們來回顧本章神給我們的啟示：人總是不自覺地跟隨人，不跟隨神；我們一定要學會始終跟隨神，而不是跟隨人。我們要專心服事神，神會祝福一生行善的人，也會追討離棄祂的人。我們要剛強做領袖，不是我們跟隨眾人，而是眾人跟隨我們的帶領，一起跟隨神。以耶何耶大為鑒，作為父母，我們不能只是靠著自己的權威讓子女順服，而是真正讓他們來到神的面前，真心地信服神。離棄神，也會被神離棄，同時也會被神審判。按《以斯拉記》記載的焦點，如果與外邦女子結親拜偶像離棄神，災禍不僅影響一代，從約蘭到亞哈謝，到約阿施和以後幾代，因著亞哈家的罪惡在猶大家里一直蔓延下去。

《以斯拉記》警告眾民不要與外邦女子結親，否則會像約阿施，縱然領受許多恩典，仍然忘恩，在恩典中墮落。對我們信神的人來說也是一樣，我們有神的靈，不要與外邦人結親結夥，否則即使神給我們很大的恩典，我們仍然會墮落，這不是靠自己的能力能夠扭轉的。

我們禱告

親愛的主，我們讚美神，感謝神讓我們通過約阿施作王的事蹟，以及他在耶何耶大生前和死後的極大差別，明白作為父母，我們要把子女帶到神面前，讓他們的生命真正與神連結，而不是簡單靠自己的權威讓子女對神表面順服。同時作為個人，我們要學會始終跟隨神，而不是跟隨人。求神堅固我們的信心，無論身邊的環境、人事如何變動，我們都能堅定不移地始終跟隨神。主啊，求你說明我，不單單是堅固我手中的工，也讓我心裡的力量也剛強起來。主啊，也求你賜給我警醒的心，不單單注目在外表的繁榮上，也專注在內心的純淨和強壯。

感謝奉主耶穌基督的聖名，阿們。

《歷代志下》第24章

24:1 約阿施登基的時候年七歲，在耶路撒冷作王四十年。他母親名叫西比亞，是別是巴人。

24:2 祭司耶何耶大在世的時候，約阿施行耶和華眼中看為正的事。

24:3 耶何耶大為他娶了兩個妻，並且生兒養女。

24:4 此後，約阿施有意重修耶和華的殿，

24:5 便召聚眾祭司和利未人，吩咐他們說，你們要往猶大各城去，使以色列眾人捐納銀子，每年可以修理你們神的殿。您要急速辦理這事。只是利未人不急速辦理。

24:6 王召了大祭司耶何耶大來，對他說，從前耶和華的僕人摩西，為法櫃的帳幕與以色列會眾所定的捐項，你為何不叫利未人照這例從猶大和耶路撒冷帶來作殿的費用呢？

24:7 因為那惡婦亞他利雅的眾子曾拆毀神的殿，又用耶和華殿中分別為聖的物供奉巴力。

24:8 於是王下令，眾人作了一櫃，放在耶和華殿的門外，

24:9 又通告猶大和耶路撒冷的百姓，要將神僕人摩西在曠野所吩咐以色列人的捐項給耶和華送來。

24:10 眾首領和百姓都歡歡喜喜地將銀子送來，投入櫃中，直到捐完。

24:11 利未人見銀子多了，就把櫃抬到王所派的司事面前。王的書記和大祭司的屬員來將櫃倒空，仍放在原處。日日都是這樣，積蓄的銀子甚多。

24:12 王與耶何耶大將銀子交給耶和華殿里辦事的人，他們就雇了石匠，木匠重修耶和華的殿，又雇了鐵匠，銅匠修理耶和華的殿。

24:13 工人操作，漸漸修成，將神殿修造得與從前一樣，而且甚是堅固。

24:14 工程完了，他們就把其餘的銀子拿到王與耶何耶大面前，用以製造耶和華殿供奉所用的器皿和調羹，並金燔銀的器皿。耶何耶大在世的時候，眾人常在耶和華殿里獻燔祭。

24:15 耶何耶大年紀老邁，日子滿足而死。死的時候年一百三十歲，

24:16 葬在大衛城列王的墳墓裡。因為他在以色列人中行善，又事奉神，修理神的殿。

24:17 耶何耶大死後，猶大的眾首領來朝拜王。王就聽從他們。

24:18 他們離棄耶和華他們列祖神的神殿，去事奉亞舍拉和偶像。因他們這罪，就有忿怒臨到猶大和耶路撒冷。

24:19 但神仍遣先知到他們那里，引導他們歸向耶和華。這先知警戒他們，他們卻不肯聽。

24:20 那時，神的靈感動祭司耶何耶大的兒子撒迦利亞，他就站在上面對民說，神如此說，你們為何幹犯耶和華的誡命，以致不得亨通呢？因為你們離棄耶和華，所以他離棄你們。

24:21 眾民同心謀害撒迦利亞，就照王的吩咐，在耶和華殿的院內用石頭打死他。

24:22 這樣，約阿施王不想念撒迦利亞的父親耶何耶大向自己所施的恩，殺了他的兒子。撒迦利亞臨死的時候說，願耶和華鑒察伸冤。

24:23 滿了一年，亞蘭的軍兵上來攻擊約阿施，來到猶大和耶路撒冷，殺了民中的眾首領，將所掠的財貨送到大馬色王那裡。

24:24 亞蘭的軍兵雖來了一小隊，耶和華卻將大隊的軍兵交在他們手裡，是因猶大人離棄耶和華他們列祖的神，所以借亞蘭人懲罰約阿施。

24:25 亞蘭人離開約阿施的時候，他患重病。臣僕背叛他，要報祭司耶何耶大兒子流血之仇，殺他在床上，葬他在大衛城，只是不葬在列王的墳墓裡。

24:26 背叛他的是亞捫婦人示米押的兒子撒拔和摩押婦人示米利的兒子約薩拔。

24:27 到於他的眾子和他所受的警戒，並他重修神殿的事，都寫在列王的傳上。他兒子亞瑪謝接續他作王。

《歷代志下》第 24 章詳細摘要

歷代志下第 24 章主要記述了猶大王約阿施 (Joash) 在位時期的事情。約阿施登基時年幼，約阿施的叔父耶何耶大 (Jehoiada) 在他的說明下，安排了一場宗教改革，清除了猶大國中的偶像，修繕了聖殿，並恢復了崇拜上帝的儀式。約阿施聽從了耶何耶大的教誨，在位初期仁政，但隨著耶何耶大去世后，他開始追隨偶像，甚至下令殺害先知撒迦利亞的兒子約阿達 (Zechariah)。

約阿施的罪孽引來了亞蘭國的攻擊，猶大被亞蘭軍隊圍困，約阿施被迫向亞蘭國王進貢，用聖殿中的金銀財寶換取保護。約阿施死後，他的兒子亞瑪謝繼位。

《歷代志下》第 24 章的幾個重要經文：

1. 歷代志下 24：4：“約阿施心裡妥當，就命人去拿耶和華殿的某些器皿來，修補一切破壞的地方。”

這段經文講述了約阿施王如何下令修繕聖殿。他認識到聖殿需要修復，因此他命令人們拿來聖殿的器皿並修復聖殿的破損之處。這個舉動向人們展示了約阿施的忠誠和對神的關注。

2. 歷代志下 24：14：“他們拿出那銀子來，交給督工的人和工人，修理耶和華的殿。”

這段經文講述了約阿施王下令用拿出的銀子修繕聖殿，並且指派督工和工人進行工作。這表明約阿施王非常重視神的殿宇，並願意為聖殿的修繕投入大量的時間和資源。

3. 歷代志下 24：17：“但這些事以後，猶大王約阿施的臣僕背棄了他，追隨外邦的神，侍奉他們。於是，耶和華的怒氣臨到猶大和耶路撒冷。”

這段經文講述了猶大王約阿施的臣僕如何背叛他，追隨外邦的神。他們的行為激怒了神，並引發了神的憤怒。這個事件向人們展示了背叛的後果，以及神對忠誠和信仰的重視。

4. 歷代志下 24：22：“猶大王約阿施不想記念他父親約阿施向耶何耶大所行的恩，反而殺了他的兒子。約阿施臨終的時候說：『願耶和華鑒察伸冤！』”

這段經文講述了約阿施王殺害耶何耶大的兒子的事件。這個事件向人們展示了約阿施王如何背叛了耶和華的意願，並違反了他父親約阿施對耶和華殿的修繕所作出的承諾。約阿施在臨終之際認識到他的過錯，並呼籲神審判冤枉。

《歷代志下》第二十四章繼續記載了以色列歷史中的重要事件，特別是約阿施在位期間，百姓順從神的律法和誡命，進行了對聖殿的修復和重建。這一章節著重強調了對神的敬拜和順從，以及神的警示與忠實懲罰。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第二十四章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

對神的敬拜與順從：在第二十四章中，約阿施在位期間，百姓迴轉歸向神，順從他的律法和誡命。他們進行了對聖殿的修復和重建，重新奉獻給神，強調了對神的敬拜和順從的重要性。

神的警示與忠實懲罰：在這一章節中，神派遣先知向百姓傳達警示，但他們並沒有悔改。神因他們的背道和罪行而施行忠實的懲罰，使他們遭受災禍。

信心與忠誠：約阿施在位時，百姓的信心和忠誠得到了神的垂聽。他們恢復了對神的依靠和信心，重新建立了與神的關係。

責任與領袖的影響：約阿施是一位虔誠的國王，他對神的敬拜和依靠對百姓產生了積極的影響。領袖的責任重大，他們的行為會影響到整個國家和人民。

總體來說，《歷代志下》第二十四章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了對神的敬拜與順從、神的警示與忠實懲罰，以及信心與忠誠的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到敬拜神和順從他的律法是信仰中的核心，神對忠誠信仰的百姓的保護和眷顧，同時也看到神對背道和罪行的警示和忠實懲罰。領袖的責任重大，他們的信仰和行為會對國家和人民產生深遠的影響。在信仰中，我們應當全心歸向神，恢復與他的關係，並依靠他的力量，使我們的生命得以彰顯神的榮耀並體現神的國度。